Klasa VII — matematyka

Wejdz na strone https://pistacja.tv/ = dla ucznia - matematyka - szkofa podstawowa VII-VIII -
potegi o podstawach wymiernych - notacja wyktadnicza - zapisywanie duzych liczb w notacji

wyktadniczej (potem notacja wyktadnicza - zamiana jednostek, nastepnie notacja wyktadnicza —
zadania tekstowe) i zobacz filmiki dotyczace tej lekciji.

Notatka do zeszytu.
Podrecznik, str.237 — 240.

Temat: Notacja wykladnicza. (24.04.2020r.)

Zobacz zdjecia na stronie 237 1 wielkosci, ktore sg przy nich zapisane.

1. WielkoSci zapisane w postaci iloczynéw, w ktorych pierwszy czynnik jest liczba
wickszg od 1 1 mniejsza od 10 (lub rowng 1), a drugi czynnik jest potega liczby 10,
nazywamy notacja wykladnicza.

Cwiczenie A, str.237.

a) 4*10°=4*1000 = 4000

b) 25* 10° = 2,5 * 100 000 = 250 000

c) 1* 10° =1 * 1 000 000 000 = 1 000 000 000

Cwiczenie B, str.237.
500 000 =5 * 10°
72 000 = 7,2 *10*

Przyklad, str.237. (przypatrz si¢ doktadnie jak jest obliczony ten przyktad)

Zad.1, str.238.

e 380000 km =3,8* 10° km

e 150 000 000 km = 1,5 *10® km
e 55000000 km=55*10"km
[ ]

Zad.3, str.238.

a=5,7*10°

b=4,65*10°

¢ =2,65*10%,

d = 3,36 *10%,

najwieksza — d, najmniejsza - b


https://pistacja.tv/

Zad.4, str.239.

a) 3,7*10°km=37*10%m
b) 6,61* 10% kg = 6,61 * 10* dag
c) 5*10°m=5*10"cm
Zad.5, str.239.
a) 550 m=55*10° mm
b) 2500 kg = 2,5 * 10° dag

c) 46 km=4,6*10°cm
d) 286t=2,86*10°%g

Zad.6, str.239. (podaje wyniki, a Ty oblicz korzystajac z poznanych witasno$ci dziatan na
potegach)

a) a*b=............. = 4,8 * 10%
/=T =1,2*10°

b) a*b=....c........ =3*10%
/=T =1,2*10*

c) a*b=............. =4,8*10%
= e =3*10°

WejdZ na strone https://pistacja.tv/ - dla ucznia - matematyka - szkota podstawowa VII-VIII -

potegi o podstawach wymiernych = notacja wyktadnicza - zapisywanie matych liczb w notacji
wyktadniczej (potem czym jest potega o wyktadniku ujemnym?, nastepnie dziatania na potegach o
wyktadniku ujemnym) i zobacz filmiki dotyczace tej lekc;ji.

Notatka do zeszytu.
Podrecznik, str.240 — 244,

Temat: Notacja wykladnicza (cd.). (28.04.2020r.)

1. Jezeli n jest liczba naturalna, to dla a # O:
a" =Y, (zobacz ten wzor na stronie 240)

Przyktady:
at =Y,
a? =12

3_-.1,3
at=7,
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Cwiczenie A, str.240.

2=,
51=Y%
10™ = Yo
722 = Yy

102 = Y1? = Y00
107 = Y0 = Y000

. Zauwaz, ze potegi liczby 10 o wyktadnikach catkowitych ujemnych to inacze;j
zapisane pewne utamki dziesigtne.

10t ="10=01

102 = /10 1/100 =0,01

10 3= /10 1/1000 = 0,001

Cwiczenie B, str.240.
0,1=Y%,=10"

0,00001 = Y00000 = 10

Y4 000 000 = 0,000001 = 10°
0,0000001 = 1/10 000 000 — 10-7

Zobacz zdjecia na stronie 241 1 wielkosci, ktore sg przy nich zapisane.

Cwiczenie C, str.241.

a) 7*102=7%*0,01=0,07

b) 4,8*10°=4,8*0,001 = 0,0048
c) 2*10°=2*0,00001 = 0,00002

Cwiczenie D, str.241. (zobacz i przypomnij sobie wzor w szarej ramce na str.241.)
07=7*10"
0,02=2*10"?

Przyklad, str.241. (przypatrz si¢ doktadnie jak jest obliczony ten przyktad)

. Wykonujac obliczenia na ujemnych potegach liczby 10, mozemy stosowac te same
reguly dziatan, ktére omawialiSmy wczesniej.

Przyklady, str.241. (przypatrz si¢ doktadnie jak sg obliczone te przyktady)

. Gdy trzeba doda¢ lub odja¢ liczby zapisane w notacji wyktadniczej, a potggi dziesigtki
w tych zapisach sg rdzne, to najpierw jedng z tych liczb trzeba przeksztatcic.

Przyklady, str.242. (przypatrz si¢ doktadnie jak sg obliczone te przyktady)



Zad.1, str.242.

e 0,0005g=5*10"g

e 0,000012"/4=12%*10""/

e 0,000000000007 g =7 * 10" g

e 0,000000000000000000000001674 g = 1,674 * 10 g

Zad.2, str.242.

a=38*10"

b=6*10"

c=235*10"

d=8=*10"°

odp.: najwigksza — b, najmniejsza - ¢

Temat: Notacja wykladnicza (cd.). (29.04.2020r.)

Zad.3, str.242. (podaje wyniki, a Ty oblicz korzystajac z poznanych wtasno$ci dziatan na
potegach)

a) 35*10°m=............ =3,5*10° mm
b) 21*107g=.cccce..... =21*10"kg
c) 6*10°ml=............. =6*10°|

d) 25*10°Kkg=............. =25*10%¢g

Zad.4, str.242.

a) 465 mm=4,65*10"m
b) 40000 cm =4 *10™" km
c) 3269=23,26*10"kg
d) 550g=55*10"t

Zad.8, str.243.

Q) 34*10°m*+1,9*10°m®*=53*10°m?
b) 34*10°m®-1,9*10°m®=1,5*10°m?



Zad.9, str.243. (podaje wyniki, a Ty oblicz korzystajac z poznanych witasno$ci dziatan na
potegach)

a) a+b=6*10"+25*10%=.............. =6,25* 10’
a-b=6*10"-25*10°=............. =5,75* 10’
b) a+b=52*10%+3,7*10°=............. =557 *10"
a-b=52*10%-37*10°=............. =4,83*10"
C) a+b=...... =, =2,18 * 10"
a-b= . = e, =2,2*10%

Zad.10, str.243.
9,1 *10% km? + 5,7 * 10° km? = 91 * 10° km? + 5,7 * 10° km? = 96,7 * 10° km?

1,02 * 10" km? — 96,7 * 10° km? = 102 * 10° km? — 96,7 * 10° km? = 5,3 * 10° km?

Sprawdz, czy umiesz
Zad.2, str.244.

1 mm = 0,000 001 km
500 mm =5* 10 km

Odp.: ...

UTS — matematyka (24.04.2020r.)

Cw.1, str.99. (wykonaj podobnie jak Cwiczenie A, str.237.)
Cw.2, str.99. (wykonaj podobnie jak Cwiczenie B, str.237.)
Cw.3, str.99. (wykonaj podobnie jak Zad.1, str.238.)

Cw.4, str.100. (wykonaj podobnie jak Cwiczenie A, B, str.237.)
Cw.7, str.101. (wykonaj podobnie jak przyktad przy ¢wiczeniu)
Cw.1, str.102. (wykonaj podobnie jak Cwiczenie C, str.241.)
Cw.2, str.102. (wykonaj podobnie jak Zad.1, str.242.)

Cw.3, str.102. (wykonaj podobnie jak Zad.1, str.242.)

Cw.4, str.102. (wykonaj podobnie jak Zad.1, str.242.)



